

K 锺锵杂谈 ENGQIANGZATAN

何时供暖 不妨跟着气温走

□于平

连日来,我国北方地区普遍降温。为应对突如其来的降雪降温天气,兰州和天津等地决定适时提前供暖,但也有个别城市依然严守标准。比如北京,就是是否提前供暖,本周将召开第二次气象会商,对11月7日前后出现的一股冷空气进行研判。但根据首轮供暖气象会商结果,今年冬天北京提前供暖的可能性非常小。(人民网)

北京的气温一再降至冰点以下,市民们穿着厚厚的外套也难以抵挡逼人的寒气,尤其在一些有老人和孩子的家里,更是受不了冻。在此情形之下,提前供暖早已是人们心中的必选项。

然而,相关部门依然严守其标准,即11月15日之前连续5天平均气温低于5℃,

才提前供暖。对于这一标准,如今有重新审视的必要。5天平均气温低于5℃需要提前供暖,那么连续两三天气温最低都在零下就不需要提前供暖吗?冬日供暖季里,室温未达到18℃被认定不达标,如今室温接近冰点难道反而是可承受的?提前供暖,应依据的是一个机械的标准,还是应更灵活些?

讨论这个问题,不妨回到政策的初衷,从2010年起北京开始形成气象会商机制——看天供暖。看天供暖的本意是为体恤民生之苦,避免市民挨寒受冻,体现城市管理的人性化。也就是说,看天供暖是否启动,民众的感受才是最高标准,如果明明这边民众已冻到瑟瑟发抖,那边还在固守一个书面标准,这样的标准应该考虑改改。

所以,提前供暖未必只能设定“5天平均气温低于5℃”,单单这一个启动标准,

这样的标准完全可以再灵活些,反应更快些。考虑到气象部门的预报常常有误差,不能做到精确预报。所以,提前供暖的启动标准不妨宁宽勿严,哪怕因为误判导致能源浪费也比让民众受冻要好。

提前供暖总是让人感觉慢吞吞,决策过程漫长而谨慎,背后凸显出的是“谁来买单”难题。根据以往的经验,提前供暖无需民众掏钱,而由政府财政买单。但提前供暖的花费不是小数目,总是让财政来填这个窟窿,并非长久之计,只有全面实现热计量供暖,才能彻底消除提前供暖的障碍,保障市民和供暖企业双方的权益。

2009年,北京首次提前15天供暖,当时不仅获得一片赞扬之声,舆论也乐观地认为,从此将进入看天供暖的时代。但现在看来,如何让供暖速度紧贴民生的温度,这是城市人性化管理的新问题。

Q 七嘴八舌 QIZUIBASHE

网游战绩入简历

事件回放

近日,2017届高校毕业生公益专场招聘会在北京举行,1200多家用人单位提供近3万个就业岗位。2017届的毕业生大多出生于1995年前后,初入职场的“95后”给这场招聘会带来了与众不同的青春气息。“微商代理”“淘宝店主”甚至是网络游戏的出色“战绩”,都进入了他们的简历,成了亮眼的“一技之长”。(《北京晨报》)

议论纷纷

放在以前,“游戏打得好”等不大可能成为求职简历中的特长,甚至还会被看成“不务正业”。但如今,确实有求职者,因为另类特长被求职单位录取的。

——刘鹏

求职说到底是一个你情我愿的事情,用人单位和求职者进行双向选择。“网游成绩好”看似奇葩,却符合一些互联网企业的价值追求,反而能够求职成功。

——刘义

另类特长可以理解,甚至能够成为求职的“敲门砖”,但是否做好充足准备,是否有足够的能力,能不能胜任工作等明显才是求职的关键!

——朱丹

Y 一家之言 IJIAZHIYAN

热线电话好装 保持畅通才是关键

□李小将

“遇到烦心事向市食药监局进行投诉举报,这都第6天了,12331投诉电话一直无人接听,你说让人窝火不?”近日,市民赵先生拨打本报新闻热线3139148时说:“这便民电话不是成了摆设?”10月26日、31日,记者多次拨打12331投诉电话,均无人接听。11月1日,本报报道刊发后,该投诉热线目前已恢复畅通。(详见昨日本报07版、今日本报06版)

职能部门开通投诉热线,并向社会公布投诉热线的初衷,在于方便群众咨询、投诉及举报在生活中和工作中遇到的各类难题。但为民服务,绝不是简单地只开通一部或者几部热线电话而已,如果热线电话打不通,不能帮助群众解决难题,正如赵先生所说就成了摆设,伤害的不仅是民意,职能部门的形象也会受损。

不过话说回来,人也有生病的时候,热线电话偶尔打不通也合情合理。但问题是总不能连续6天都打不通,这也就不难理解为何赵先生意见如此之大。

好在经过本报报道后,市食药监局找到了电话打不通的原因,目前已恢复畅通。

其实,热线电话打不通的现象,在全国各地很普遍。中国市场学会服务质量专业委员会曾对全国各地政府部门的便民电话进行明察暗访,结果显示,这些便民电话的服务质量合格率仅为48.9%。

开通热线电话并不难,无非是扯个线、装几部电话而已,难的是要让热线电话保持24小时畅通无阻,随时有人接听才是关键。

另外,保持热线电话畅通只是迈出为民服务的第一步,更重要的是要通过热线电话,切实能帮助群众解决生活中和工作中遇到的难题。如果群众反映的难题得不到解决,热线电话再畅通,也仍是一种摆设。

如今,市食药监局承诺“以此为鉴,加强管理,确保热线电话24小时有人值守”,希望能说到做到。

H 画里有话 HUALIYOUHUA



经过一个多月的等待,上周四,温州的黄女士收到了自己在苹果官网订购的iPhone7手机。然而拆封开机后,黄女士却发现手机相册里有82张陌生人的照片。对于这些照片,苹果官网客服推测黄女士的手机被盗用。当黄女士否认后,苹果官网客服又猜测,这些照片是“功能测试”产生的。(《钱江晚报》)

其实,消费者不只是后悔买到了“二手货”,更在于不满意苹果公司的服务态度。面对消费者的不满,一味地推卸责任,只会损害企业形象。

文/朱雀丹心 图/王成喜

S 生活观察 SHENGCHUOGUANCHA

以高考“禁噪”思维管治噪音

□连海平

日前,环保部发布《中国环境噪声污染防治报告(2016)》,披露了2015年全国城市声环境现状。报告显示,全国城市声监测夜间四分之一不达标。“这意味着全国四分之一的城市睡在噪音里。”海南省生态环境厅污染防治调研员王先国认为,尽管近年来噪音投诉比例居高不下,但问题的解决却不易。

城市噪声无处不在,让人无可逃避。说到治理,有关部门会列出一大堆“难”:举报难、取证难、执法难等。公共管理中常见的“九龙治水”——按照职责划分,城管部门主要负责建筑施工噪声;环保部门主要负责工业噪声;公安部门主要负责交通运输噪声;至于社会生活噪声,三个部门都有一定的执法权——直接导致真正需要“治水”时找不到一条“龙”。

城市噪声污染一果多因且冰冻三尺,治理起来确实有难度,但也不是无可作为,关键要看相关部门用多大力气去作为。高考“禁噪”就是一个很有说服力的例子。不知何时起,一到高考季,大中小城市都颁布、实施“禁噪令”。那段时

间,环保、交警、城管、住建、文广新闻等部门都会主动上路,联合执法,认真查处噪声污染违法行为,确保监管不留死角。事实证明,这些管治措施、治理行动是非常有效的。

当然,高考“禁噪”只是一种局部的、非常规的应急措施,且依靠人海战术,难以长期复制。但是,高考“禁噪”对常态化治理有着多方面的启迪意义。在执法行动上,只要监管部门重视了,派出人员进行日常管理,依照现行法律法规,对噪声污染进行管治,情况就会一天天好起来。

在技术防范上,针对城市交通噪声、工业噪声、建筑施工噪声、社会生活噪声等不同噪声污染源进行技术防范,对噪声污染治理亦有大帮助。如交通噪声,不妨从“噪源”“途径”“受体”三方面入手,分层次控制。噪声源控制,包括降低车辆噪声(提高设计制造水平、加强运行维护),对地面交通设施采用低噪声的建设构造和形式;传声途径噪声削减,采取声屏障、绿化带等措施;对于敏感建筑物的保护,采取建筑隔声设计等保护手段。把防范意识放在前面,治理技术及时跟上,监管不缺位,事情就好办多了。

W 微点评 WEIDIANPING



最近,江苏盐城一位医生一边打点滴,一边为病人写医嘱的照片在微信朋友圈火了起来。据悉,这名医生叫谢越,今年28岁,已带病工作一周多了,这两天炎症加重,不得不打点滴治疗。(《扬子晚报》)

点评:大家都不容易,应相互多些理解。



距离考研的日子越来越近了。近日,济南一高校食堂变身“自习室”,不少备战考研的大学生,用水壶、课本、盒子、衣服等占位神器占座,甚至出现“一桌难求”的现象。(《羊城晚报》)

点评:为啥不去教室?